

传承大禹精神 奏响时代强音

祁磊

摘要：大禹精神是中华民族优秀精神的代表，蕴含了广泛的内涵，包括艰苦奋斗、大公无私、坚持不懈、变革求新的，在时代的解读中不断被赋予新的意义。将大禹精神用于指导我们的工作，激励人们不断前行。

关键词：大禹精神 艰苦奋斗 大公无私 坚持不懈 变革求新

大禹，不仅是人类在改造自然过程中涌现出的杰出代表，他的精神也是中华民族精神力量的源泉。几千年来，大禹治水的丰功伟绩一直在神州大地上广为流传，经久不息。大禹治水不仅有解救万民于水火的现实意义，在这个过程中展现出来的精神也一直激励着中华民族奋勇向前。

据小说《山海经》记载，四千三百多年前，神州大地洪水泛滥，百姓民不聊生，禹，为当时夏后氏部落首领，其父鲧因治水不力被杀，禹接替父命，改变治水方法，变堵为疏，兴修沟渠，发展农业，用了十三年时间，三过家门而不入，终于完成了治水壮举。

历史的车轮滚滚前进，大禹的精神犹如璀璨的明珠，始终照耀着我们前行的道路，随着社会的不断发展，人们在享受着经济成果的同时，也面临着许多迷茫：人与自然应该如何和谐共处；精神文明应该如何更好建设……此时，我们重新审视大禹精神，发现这个时代似乎赋予了大禹精神新的意义。对照现今的时代特点，我认为以下几点对我们有非常大的借鉴意义，值得我们广大的党员干部去深入思考。

艰苦奋斗，简陋条件成壮举。在大禹带领大家治水的艰苦岁月里，他顶风冒雨，风餐露宿，以身作则，节衣缩食，吃的是最差的饭菜，穿的是最差的衣服，住的是最差的房子，把有限的财物都节省下来用于治水事业。与简陋的条件形成强烈反差的是天灾的浩大和任务的艰巨，但就是在这样艰苦的条件下，大禹还是带领人们脚踏实地，一步一步的完成了这一几乎不可能完成的任务。

在我们现在的工作生活当中，虽然时代进步了，生活水平提高了，但是艰苦奋斗的精神不能丢。“成由勤俭，败由奢”、“克勤于邦，克俭于家”，无论从事何种职业，何种岗位，只有艰苦奋斗，才能真正沉下心来，耐得住寂寞，做好手头的每一件事情。特别对于党员干部来说，将艰苦奋斗的精神始终放在工作中，才能在平凡的岗位上干出不凡的事业。

大公无私，三过家门而不入。为了治水，大禹曾三过家门而不入。第一次经过家门时，听到他的妻子正在分娩，还有婴儿的哇哇的哭声。助手劝他进去看看，他怕耽误治水，没有进去；第二次经过家门时，他的儿子正在他妻子的怀中向他招着手，当时正是工程紧张的时候，他只是挥手打了下招呼，就走过去了。第三次经过家门时，儿子已长到10多岁了，跑过来使劲把他往家里拉。大禹深情地

抚摸着儿子的头，告诉他，水患未平，没空回家，又匆忙离开，没进家门。大禹舍小家为大家，感动了所有的人，让大家更加齐心协力的投入治水大业中。

对我们政府工作人员特别是党员干部来说，大公无私显得尤为重要，习近平同志就在十八届中央纪委三次会议上说过，作为党员干部，就是要大公无私，公私分明，先公后私，公而忘私，这时新时代的要求，也是人民群众的心声。

坚持不懈，一十三年如一日。在大自然面前，人力总是显得渺小，特别是在远古时期，人们只能使用最原始的工具，面对遍布整个神州大地的水患，难免会让人有一种无能为力的感觉。治水的过程可以说十分的漫长，漫长到可以将一个青年熬成中年。但是大禹并没有气馁，而是一步一个脚印的去完成面前的目标，一寸一寸的将洪水慢慢的引向大海，最终完成了治水壮举。

当前我们的工作中，有很多地方都需要坚持不懈的精神，如环境问题，俗话说，冰冻三尺，非一日之寒。同样的，想要重新恢复，也不是一朝一夕的事情。不论是水环境的整治还是雾霾的治理，都需要我们花很长的时间。才能看到明显的成效。这就要求我们必须有足够的耐心和极大的毅力，坚持不懈，通过十几年甚至几代人的努力，建立起一个长效的机制。

变革求新，变堵为疏畅河流。大禹思考其父治水失败的教训，明白光采用堵的方法并不能根治水患，反而会给以后埋下更大的隐患，经过总结，他改革治水方法，改堵为疏，以疏导河川治水为主导，同时疏堵结合，根据水流向低处的自然趋势，疏通了主要河道，将水引入了大海。

在工作中，工作方法非常的重要，有时一件工作陷入了死胡同，也许换个角度想一下，就会有柳暗花明感觉。特别是在面对群众的工作时，不能生硬的处理，要学会换位思考，走群众路线，才能真正的解决他们的难题。

总之，以大禹精神为代表的优秀民族精神早已融入世人的灵魂之中，成为中华民族强大的精神支柱！随着时代的不断进步发展，这些精神也被不断的赋予新的意义，通过对这些精神的解读，激励着我们不断进步，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦前进。

（作者单位：绍兴市越城区经济和信息化局）